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XII Legislatura  

 
 
                                IV Commissione assembleare permanente 

                                                  Sanità e politiche sociali 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA N. 4 DEL 17 DICEMBRE 2025 
 
Presiede il Presidente,  Nicola Baiocchi. 
 
Assistono il Segretario della IV Commissione assembleare permanente, Giulia Latini, ed i dipendenti 
Fabio Marini e Pamela Scaloni. 
 
Partecipa il dirigente del Servizio Affari legislativi e coordinamento Commissioni assembleari, Elisa 
Moroni. 
 
Partecipano, altresì: 
- Valerio Marchesini, addetto della segreteria del Gruppo Fratelli d’Italia; Jacopo Francesco Falà, addetto 
della segreteria del Gruppo Partito Democratico; Rossella Accoto, addetta della segreteria del Gruppo 
Movimento 5 Stelle; Matteo Palma, addetto della segreteria del Vicepresidente dell’Ufficio di Presidenza 
Marta Carmela Raimonda Ruggeri, Rossana Del Regno, addetta della segreteria del Gruppo AVS - 
Alleanza Verdi e Sinistra; Francesco Fiordomo, addetto della segreteria del Gruppo Progetto Marche 
Vive e Mara Selvelli, addetta della segreteria del Gruppo Forza Italia, in qualità di uditori, ai sensi del 
comma 6 dell’articolo 29 del Regolamento interno; 
- Luca Battistoni, dipendente della Segreteria Generale del Consiglio-Assemblea legislativa delle Marche, 
addetto all’Ufficio stampa. 
 
Sono presenti i Consiglieri Andrea Nobili, Chiara Biondi, Pierpaolo Borroni, Corrado Canafoglia, Michele 
Caporossi, Maurizio Mangialardi. 
 
Sono assenti i Consiglieri Andrea Cardilli e Nicolò Pierini. 
 
Alle ore 10:46, presso la sala 3.33 al terzo piano del Palazzo delle Marche, in Piazza Cavour n. 23, ad 
Ancona, il Presidente, constatato che, ai sensi degli articoli 27 e 28 del Regolamento interno, la 
Commissione è stata regolarmente convocata e che la stessa è in numero legale, dichiara aperta la seduta. 
 
1. Approvazione del processo verbale della seduta n. 3 del 3 dicembre 2025 
 
Il Presidente, ai sensi del comma 3 dell’articolo 28 e del comma 9 dell’articolo 29 del Regolamento 
interno, pone in votazione il processo verbale della seduta n. 3 del 3 dicembre 2025. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
2. Parere n. 5/25 sulla deliberazione della Giunta regionale n. 1654 del 18 novembre 2025: Ri-

chiesta di parere alla Commissione assembleare competente sulla deliberazione concernente: 
«DM 77/2022 Attuazione DGR 559/2023 - Completamento del riordino della rete sanitaria 
territoriale e Linee di indirizzo per l'attuazione del modello organizzativo degli Ospedali della 
Comunità», Relatori Pierini e Caporossi - Illustrazione, ore 10:35, del direttore dell’Agenzia 
regionale sanitaria  e del dirigente del Settore Territorio e integrazione socio sanitaria 
dell’Agenzia regionale sanitaria - Esame ed eventuale approvazione 

 
Il Presidente comunica che, qualora la Commissione decida di esprimere il parere, è disponibile per la 
sostituzione del relatore di maggioranza, Consigliere Nicolò Pierini, assente. 
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Partecipa il direttore dell’Agenzia regionale sanitaria, Flavia Carle. 
 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, passa alla trattazione dei successivi punti iscritti 
all’ordine del giorno, in attesa del dirigente del Settore Territorio e integrazione socio sanitaria 
dell’Agenzia regionale sanitaria. 
 
3. Rapporto n. 21/25 ad iniziativa della Giunta regionale: “Legge Regionale 18 febbraio 2020, n. 

5, art. 9 "Clausola valutativa". Trasmissione all'Assemblea Legislativa -IV Commissione con-
siliare permanente -Relazione sullo stato di attuazione e sugli effetti della L.R. n. 5/2020 "Di-
sposizioni per la promozione del riconoscimento della lingua italiana dei segni e la piena 
accessibilità delle persone alla vita collettiva” - Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Chiara Biondi e relatore delle minoranze il Consigliere Maurizio Mangialardi. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 

 
4. Rapporto n. 22/25 ad iniziativa della Giunta regionale: “Legge regionale 28 gennaio 2019, n. 

1, art. 15 "Clausola valutativa". Trasmissione all'Assemblea Legislativa -IV Commissione 
consiliare permanente-Relazione sullo stato di attuazione e sugli effetti della L.R. n.1/2019 
"Promozione dell'invecchiamento attivo” - Nomina relatori 

 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza il Consigliere Corrado Canafoglia e relatore delle minoranze il Vicepresidente Andrea 
Nobili. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
2. Parere n. 5/25 sulla deliberazione della Giunta regionale n. 1654 del 18 novembre 2025: Ri-

chiesta di parere alla Commissione assembleare competente sulla deliberazione concernente: 
«DM 77/2022 Attuazione DGR 559/2023 - Completamento del riordino della rete sanitaria 
territoriale e Linee di indirizzo per l'attuazione del modello organizzativo degli Ospedali della 
Comunità», Relatori Pierini e Caporossi - Illustrazione, ore 10:35, del direttore dell’Agenzia 
regionale sanitaria  e del dirigente del Settore Territorio e integrazione socio sanitaria 
dell’Agenzia regionale sanitaria - Esame ed eventuale approvazione 

 
Il Presidente apre la discussione. 
 
Partecipano il direttore dell’Agenzia regionale sanitaria, Flavia Carle, e il dirigente del Settore Territorio e 
integrazione socio sanitaria dell’Agenzia regionale sanitaria, Sonia Tonucci, ai quali il Presidente dà la 
parola.  
 
Il Presidente comunica che l’intervento è registrato. 
 
Il direttore dell’Agenzia regionale sanitaria illustra lo schema di deliberazione. 
 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di sostituire il relatore 
di maggioranza, Consigliere Nicolò Pierini, con se stesso. 
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La Commissione approva all’unanimità. 
 
Il Presidente interviene in qualità di relatore di maggioranza e propone di esprimere parere favorevole. 
 
Il Consigliere Michele Caporossi, relatore delle minoranze, dà lettura della nota con cui si evidenziano le 
criticità della programmazione regionale degli Ospedali di Comunità e le incoerenze della stessa con la 
rete della “long term care”. Consegna alla Segreteria della Commissione la relazione, che viene acquisita 
agli atti. Chiede, poi, chiarimenti ai dirigenti dell’ARS sulla proposta di deliberazione.  
 
Il direttore dell’ARS interviene in risposta al Consigliere. 
 
Il Vicepresidente Andrea Nobili chiede ai dirigenti dell’ARS chiarimenti sulla proposta di deliberazione.  
 
Il direttore dell’ARS risponde. 
  
Il Consigliere Maurizio Mangialardi condivide l’intervento del Consigliere Michele Caporossi. Chiede, ai 
dirigenti dell’ARS, chiarimenti sulla proposta di deliberazione. 
 
Il direttore dell’ARS risponde. 
 
Il Consigliere Michele Caporossi si riporta alla relazione depositata e dichiara, per la minoranza, il voto 
di astensione. 
 
Conclusa la discussione il Presidente, previa verifica del numero legale ai sensi del comma 3 dell’articolo 
28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di parere favorevole. 
 
Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: la IV Commissione assembleare permanente 
approva a maggioranza il parere allegato al presente verbale. 

 
Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11:47. 

 

Il Segretario 
(Giulia Latini) 

Il Presidente 
(Nicola Baiocchi) 
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